

# EL COMERCIO

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1880.  
Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8 1/2 mañana, 2 45 y 4 tarde.  
De Manacor para Palma y La Puebla: 3 55, 7 35 m. y 5 1/2 tarde.  
De La Puebla para Palma: 7 35, 8 20 m. y 5 40 tarde.  
De La Puebla para Manacor: 8 20 mañana, 2 45 y 5 40 tarde.

## PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL BOCA, CONSTITUCION-90, Y EN LA Administracion y Redaccion, Agua-1.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 9 m. Mahon.—Martes 5 m. Barcelona.—Miercoles 6 1/2 m. Alcala por Alcala.—Jueves 4 1/2 m. Valencia.—Sabado 2 1/2 m. Barcelona por Alcala.  
ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcala.—Miercoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—Sabado 7 m. Barcelona.

## ANUNCIOS A CINCO CENTIMOS DE PESETA LA LINEA.

### OFICIAL.

La Gaceta del día 28 contiene las siguientes disposiciones.  
**Gobernacion.**—Orden alzando la segunda suspension del ayuntamiento de Almeria, decretada por el gobernador de la misma provincia.

La del día 29:  
**Gobernacion.**—Orden alzando la suspension del ayuntamiento de Salinas decretada por el gobernador de Alicante.  
—Orden declarando no haber lugar a resolver acerca de la suspension del ayuntamiento de Zuzueva (Badajoz) y alcalde de Villaverde de Medina (Valladolid).  
—Idem motivando la suspension impuesta a los ayuntamientos de Oudera (Alicante), y de Montlleja (Albacete) y la del secretario del ayuntamiento de Villaverde de Medina (Valladolid).  
—Orden confirmando el fallo de la diputacion de Oviedo, declarando soldado a Constantino Garcia Manso.

La del día 30:  
**Gracia y Justicia.**—Decreto conmutando la pena de catorce años y ocho meses de cadena a que fueron condenados, Matias Lain y otros, en causa por falsedad de documento oficial, por la de seis meses de arresto.

**Gobernacion.**—Decreto concediendo la nacionalidad española, de las llamadas de cuarta clase, a los súbditos extranjeros Enrique Pierson Shaalugo y don Pedro Carlos Barlier.

Ordenes declarando no haber lugar a resolver acerca de la suspension de los ayuntamientos de Canals (Valencia), y Fermoselle (Zamora); confirmando la del de Ascó (Tarragona); alzando la de los de la Roya (Almeria), y Aspe (Alicante); y de la del ayuntamiento de Urdemala (Zamora), la manteniendo respecto del alcalde y deja sin efecto en la parte que se refiere a los concejales.

**Fomento.**—Orden otorgando a don J. Carlos Morillo la concesion de un ferro-caril industrial que, partiendo de Madrid y pasando por las canteras de Vicalvaro, termine en el oco de Vacia Madrid.

### EDITORIAL.

#### LA REPUBLICA DE MÉJICO.

Hablamos hace pocos dias del estado de progreso en que se encuentra esta República. Las noticias que últimamente hemos recibido confirman nuestras apreciaciones. El día 13 de Junio se inauguró el ferro-caril de Morelos, que mide 137 kilómetros y parte de la misma ciudad de Méjico. Los trabajos del ferro-caril interoceánico de Tehuantepec han empezado ya y adelantan rápidamente. Van construídos siete kilómetros, y en otros siete falta sólo perfeccionar la nivelacion de la via y poner el balastro. A estas horas es probable que se haya inaugurado ya en el ferro-caril central el camino de Méjico a Tula. En el ferro-caril de Hidalgo está en explotacion el tramo de Pachuca a Xoxtlihuaca y se continúan con gran actividad los trabajos.

De ese en mucha parte este movimiento al actual ministro de Hacienda, el Sr. Landero y Cis, que ha sabido elevar a gran altura el crédito de la República. Hombre de prestigio en el mundo de los negocios, entendido en la administracion, sin mancha en su vida política, escrupuloso en el cumplimiento de los compromisos que contrae en nombre del Estado, ha sabido atraer a su nacion los capitales extranjeros y ha hecho posibles estas vastas y numerosas empresas que tanto han contribuído a la prosperidad de Méjico. Su yncionada allí el Gobierno a las sociedades de ferro-cariles cuando más con 8.000 pesos por kilómetro en las vias anchas y 6.000 en las estrechas; y aun que se calcula que estas subvenciones alzan ya anualmente la cifra de 4.200.000 pesos, en la hipótesis de que cada empresa cumpla exactamente sus deberes, se cree que se las podrá satisfacer holgadamente con los nuevos tributos que al efecto se abren de imponerse a los mejicanos sobre las bebidas alcohólicas, el pulque y el tabaco, ya en rama ya elaborada, y en estacionada.

No será poca ventaja para aquella República que el Gobierno logre sólo por medio de contribuciones hacer frente a los inmensos gastos que en todas las naciones ha ocasionado la construccion de los ferro-cariles. Si no fallan los cálculos hechos; si se consigue efectivamente llevar a cabo tan importantes obras sin necesidad de acudir a más o menos ruinosos empréstitos, y por lo tanto, sin gravar ni comprometer el porvenir de las futuras generaciones, habrá realizado Méjico uno de los más bellos y leales rentísticos que puede concebir un pueblo, y dejado atrás en Hacienda a las más cultas naciones de Europa.

Lo allí más digno de admirar es el atrevimiento del pensamiento de trasladar por el istmo de Tehuantepec un puente de alto porte del Atlántico al Pacífico y del Pacífico al Atlántico. Después de haberse de hecho la apertura del istmo de Panamá, creían pocos hombres en Europa que se pudiese emprender obra tan gigantesca. La empresa concesionaria, sin embargo, ha dado principio a sus trabajos mucho antes de concluir el término que se le señaló para empezarlos; y, como se ha visto, los prosigue con una actividad de que hay escasos ejemplos. Los buques podrán dentro de pocos años, por dos vías situadas en los dos extremos de la América Central, pasar del uno al otro Océano. ¡Qué ventaja para el comercio del mundo! ¡Qué rapidez para las comunicaciones entre Oriente y Occidente!

Dejará indudablemente este siglo gran huella en la historia. ¡Qué de esfuerzos desde Colón y Hernán Cortés acá para encontrar o establecer una comunicación entre los dos mares! ¡Qué de trabajos infructuosos! ¡Qué de víctimas sacrificadas en busca de este descubrimiento! Ni el del estrecho de Malakán satisfizo los deseos del comercio, ni los ha satisfecho del todo el viaje ártico de Nordenskiöld: la industria suple lo que no puede hacer la naturaleza, y ya adelanzar los buques nada menos que por dos caminos a cual más rápidos. En tan colosales adelantos no cabrá poca honra a la República de Méjico.

Nos complace sobremanera ver a nuestras antiguas colonias saliendo así del triste estado en que las pusieron, por una parte nuestro absolutismo, por otra las revoluciones y las guerras. Las vemos con placer contribuyendo como las naciones que más a la civilizacion del mundo.

(De La Vanguardia.)

### NOTICIAS.

Madrid 28.  
Continúa.  
Mas, a un lado esto, hay que faltais a vuestro credo en casi todas las ocasiones.  
Que es una mentira entre vosotros el sufragio universal. Que os habais despojado de todas las virtudes que adornaban al antiguo partido del cual la mayoría procedeis, y que todos los vicios políticos, todas las liviandades políticas, son moneda corriente entre vosotros.  
Que, perdiendo toda iniciativa, enervais vuestras fuerzas sometiendo a un vasallaje corruptor.  
Que sois impotentes para realizar vuestros ideales y languidceis y moris de apazamiento en aplazamiento.  
Que dais y quitais fuerzas a la monarquia, sin darle las suficientes para que se robustezca, ni quitarle las bastantes para que se debilite.  
Que de esta suerte, no sois más que un estorbo en la política española.

Cuartel de invierno, más que Aventino, parece vuestro campo, donde se da posada al que, no obteniendo todo lo que desea en las legiones enemigas, viene, nada menos que a dignarse ser post-estudiante de las vuestras.  
Cuartel de invierno desde el cual, cuando escasean las provisiones, van vuestros legionarios a pernoctar entre los enemigos y a pedirles una limosna por amor de Dios.

Haced lo que querais, por hacer algo; porque a un partido sin credo, sin conducta, sin horizontes, sin vida, ni pertenecer los hombres que han hecho de su existencia un perpetuo combate a favor de la libertad.  
Todo lo que antecede lo dice el partido progresista democrático el Sr. B. Jaciart, director de El Clamor de la Patria, uno de los órganos del partido de acción-progresista.

Continuará, si nos place, y al Sr. B. Jaciart no regresaría a Madrid hasta el día 4 ó 5 del mes próximo; pero ahora resulta que el presidente del Consejo de Ministros estará en esta villa el 30 del corriente.

¿Qué pasa? ¿Qué ocurre en el campamento de la fusion para que el Sr. Sagasta introduzca en su itinerario variaciones tan notables?

Dícese que, no atreviéndose los ministros a adoptar una resolucioen en la cesion del cardenal Moren, y apremiados por las reclamaciones del embajador de Italia, han hecho comprender al Sr. Sagasta la necesidad de que se halle en Madrid a últimos de mes para resolver aquello a que haya lugar en Consejo pleno.

De confirmarse esta noticia, resultaría que los fusionistas se hallaban entre la espada y la pared, como vulgarmente se dice. Si llevan a los tribunales al cardenal Moren, cometerán irreverencia contra su persona y los excomulgán; y si hacen la vista gorda, puede sobrevenir alguna complicacion internacional que les dé por resultado la pérdida de las ollas de Egipto.

La situacion, pues, de los fusionistas no puede ser más comprometida para sus propios intereses.  
—Lectura en un colegio.  
«Telegramas de Roma dicen que el Papa salió ayer para una residencia de verano y que su salud quedo antada reconocida como causa los infinitos disgustos que le ha proporcionado la política clerical.»  
De manera que los disgustos que el Papa sufre no se los causan los italianos, sino la gente de la Iglesia.  
—El presuntivo.  
«El Tiempo» ese periódico inverosímil, cuyo ingenio, después de expulso, no alcanza a dar una mediana felicitacion que pueda competir con las de los otros periódicos monárquicos, se entretiene estos dias en echarnos de interesante diciéndonos *Cursus* del Sr. Pi y Margall, del pacto y de la reunion del Rastro.  
El Tiempo, segun su antigua costumbre, no sabe lo que se dice.  
—A juicio de un periódico ministerial, que se caracteriza por su ligereza al juzgar de los asuntos propios y de los propios ajenos, merecen el Saladero los federales que, el lunes último, no pudieron reunirse, gracias al espíritu liberal que informa la política del fusionismo, y que da ocasion a las siguientes líneas de un periódico conservador, ó gano genuino del Sr. Canovas, *La Integridad de la Patria*:  
«De todas maneras, nosotros, hoy como ayer, repetimos que nos manifestamos sumamente contentos y satisfechos al ver que el actual Gobierno, a pesar de haber anunciado desde la oposicion que venia a gobernar con doctrinas nuevas y de habérselo manifestado así al Poder moderador, apenas lleva cinco meses de regir los destinos públicos, confies palidamente ante el rey y ante el pais que no hay mas principios, ni mas soluciones, ni mas procedimientos para gobernar bien, que los que pusieron en práctica el partido liberal-conservador.»  
¿Qué mayor triunfo podíamos esperar a los cinco meses de estar fuera de las esferas del poder?  
No sabemos lo que para los constitucionales que hoy sirven a la dinastia borbónica con igual entusiasmo que pusieron antes a destruír, merecen nuestros conreligionarios, en justa pena de su consecuencia, que para esta situacion debe ser gran delito. Pero por castigo a que nos hayamos hecho acreedores, nunca lo mereceremos tan grande, como los que, como los actuales gobernantes, han defendido en todo tiempo las esperanzas que hicieron concebir al pueblo, demostrando con sus hechos que sólo codiciaban y amaban una cosa, el poder, y que sólo tenían un odio: el odio inextinguible para el pueblo y sus derechos.  
—El Ideal, periódico representante de las tendencias del constitucionalismo, muere bajo el peso de la excomunion contra él fulminada.  
Véase su última palabra:  
«Los periódicos fusionistas que exacerban a El Ideal son lógicos; la fusion ni tiene nada de ideal ni va en pos de aspiracion política ninguna.  
Come y cae.»  
La Situacion, por su parte, pone este comentario a ciertas insinuaciones de La Epoca:  
«Atrévase de una vez a decir que no significamos la opinion de un partido que tiene por sus candidatos en Madrid a los Sres. Sagasta, Romero Ortiz, Balaguer, Lopez Domiguez, Angulo y Montejo Robledo.  
Atrévase a sostener nuestra heterodoxia pidiéndole al pueblo de Madrid sus votos para el congreso, para el Melicóteles averiado, para el despojado de Llana, a quien le verguenza aplaudir en el Circulo sedicente constitucional.  
Ponga enfrente de los merecimientos históricos de aquellos nuestros ilustres amigos los de Guzman y La Cerda, de Bermejillo y de Reig, y deje que por nosotros le responda el escrutinio electoral.  
Entonces sabrá si somos ó no los que legitimamente representamos el ministerialismo del partido.  
Entonces se convencerá de que está mucho más cerca del carlismo de lo que ahora cree, toda vez que La Iberia, torrefarior del Sr. Camacho, tiene que aplaudir nombramientos de carlistas como los Sres. Martin Esparanza, Ruiz Polo y el ex-cabecilla Garcia Mutes (a Roche)»  
Madrid 29.  
—Algunos colegas dan cuenta de un curioso documento contra los judíos, enviado, dicen, desde Berlin. Los que lo publican con más regocijo son los conservadores y los carlistas.  
Lo que se dice en ese impreso contra los hijos de Israel tiene tanta aplicacion por muchos conceptos a las costumbres, vicios y corrupcion de muchos españoles, carlistas y conservadores principalmente.  
Vease, si no dice:  
«Lo que es a las viñas la filoxera, lo mismo es el melicóteles a los pueblos europeos? El israelita es el de vicio adicto de las raíces del bien público.  
¿Queréis pruebas? Sistemáticamente trabaja el judío en embrutecer al cam»

presino, le presta dinero para que se entregue a sus vicios y llegado el día de su insolvencia, el infame prestamista se hace dueño de la propiedad de su víctima, y la ley está de su lado.

Pero ya no bastó al emprendedor judío el citado terreno, y hace a grandes decenios que Alemania tiene la dicha de ser invadida por ellos. Y espantoso es el éxito que a qui tienen. Llegaron su emancipación, y son ahora súbditos alemanes, tanto en sus obligaciones como en sus derechos.

Todo esto puede decirse de mil y mil usureros de Madrid y de provincias, los cuales no hacen menos que los judíos en Alemania. Por esta codicia que excitó las iras de los católicos, clérigos, monjes y legos fueron expulsados de España. Y no sólo debió aquella codicia excitar estas iras, sino también el espíritu de competencia, porque tantos usureros y gentes que acapararon por cuantos medios pueden la riqueza, después de expulsados los judíos, fueron fáciles unas veces y otras católicos que cumplen con todos los deberes del Catecismo de Ripalda.

No son menos aplicables a ciertos banqueros, capitalistas, borristas y subvencionadores de periódicos, los siguientes párrafos:

«El comercio, y principalmente la Bolsa, se hallan en una parte desproporcionada en manos de los judíos, pues claro es que el usurero que hoy tiene 1.000 pesetas, en cinco a diez años ya puede ser capitalista y gran comerciante.

Habiéndose hecho banquero el que ha sido un miserable usurero, trata de imitar a aquellos que por nobleza de la sangre o por trabajo honrado han conseguido una alta posición en la sociedad. El compra terreno y construye casas ó más bien magníficos palacios, y los diamantes que regala a su mujer brillan cual en tiempo pasado las lágrimas de las víctimas de su malicia usura. Y a semejante sujeto nada le es caro por la facilidad que tiene de ganar dinero; no compra solamente terrenos, casas y diamantes; compra también corceles y periódicos de suerte que, siendo dueño de estos últimos, el judío domina la publicidad, el dirige la crítica.

En la mayor parte de la prensa alemana ya no hay cosa alemana sino el idioma. «Los periódicos están comprados ó arrebatados por los judíos. Así es, que una opinión pública impresa no existe más, gracias al capital de los judíos.»

Por lo visto, en Alemania no se conocen las costumbres de nuestros conservadores y de nuestros católicos. Necesitamos que vean los judíos hebreos, en todo caso, para que hagan la competencia a los judíos españoles.

No necesita de nuestros comentarios la siguiente noticia que tomamos de El Progreso:

«El día 24 de Mayo último abandonó la casa paterna una bellísima joven de diez y nueve años, residente en esta corte, sin que hasta la fecha se haya podido averiguar su paradero.

Informada la autoridad del suceso por los padres de la misma, se han practicado las diligencias necesarias con objeto de descubrir el lugar donde pudiera hallarse; pero, como decimos antes, todas las investigaciones han sido inútiles.

Interrogado a confesor y otras personas de la intimidad de la joven, todas se han encerrado en un silencio significativo respecto al asunto, y ésta es la hora que los desconfiados padres nada saben de la suerte de su hija, por mas que la vucación de esta por la vida monástica les haga presumir que se encuentra en un convento ó casa religiosa.

La autoridad ha tomado cartas en el asunto, y se espera que al fin se logrará desenmarañar este enredo: que tiene mucho de misterioso, como habrán podido apreciar nuestros lectores.»

Segun La Correspondencia, es perfectamente inútil que los periódicos se ocupen en revelar los propósitos del ministro de Hacienda respecto del espíritu que inspirará el nuevo proyecto de ley de presupuestos, tanto en lo relativo a descuentos de las clases activas y pasivas, cuanto a la forma de tributación y creación de nuevos impuestos.

Creemos lo mismo: ¿cómo averiguar lo que puede escribirse en un album en blanco?

La Correspondencia da anoche a la cuestion del cardenal Moreno la siguiente solución:

«Las noticias de la Granja de hoy afirman que mientras el cardenal Moreno no infrinja los artículos del Código penal, el Gobierno no limitará su iniciativa para que escriba cuanto quiera.»

De donde se deduce que el cardenal Moreno no ha infringido los artículos del Código con la pastoral que ha dirigido a los fieles aconsejándoles que trabajen en contra de la soberanía del rey de Italia, y puede, por lo tanto, seguir escribiendo cuanto guste en el mismo sentido.

Al país sensible importan poco, sin duda, estas genialidades del cardenal. Lo que no sabemos es si al embajador de Italia le ocurrirá lo mismo.

Dice El Manifesto:

«En la Bolsa causa mala impresion la campaña de El Imparcial con motivo de los sucesos de la Argelia. El capital es muy asustadizo, y de aquí el que cualquier temor, por leve que sea, afecta a los valores públicos.»

Creo El Manifesto que si algunos bolsistas se asustan de la campaña de El Imparcial, otros, en cambio, esperan el buen éxito de la propaganda patriótica para especular con la sangre del pueblo.

Con todo el patriotismo posible.

—Ahi ya es.

Dice El Imparcial:

«De la comprobación y confrontación que se está practicando, ha resultado hasta aquí que el número de carpetas adulteradas se eleva a 18, segun aseguraban algunas personas, y que el valor que se hace figurar en aquellas excede ya de la suma que habíamos indicado.»

Por si algun lector queda descontento, añade el mismo periódico:

Alguien abrigaba ayer el temor de que las adulteraciones hechas en estos últimos años sean mayores en número que las descubiertas hasta la fecha, fundándose en que el funcionario a quien se supone autor del delito vivía con gran holgura y hacia gastos que no guardaban proporcion con el sueldo de seis mil reales que disfrutaba.

¡Ni los Mastrillas de que habla El Clamor!

—Otra disidencia de que da noticia El Liberal:

«P. demos, asegurar a nuestros lectores, que los comités de distrito, en su inmensa mayoría, y que los electores del partido constitucional, rechazan la candidatura del Gobierno.»

Lo hemos dicho: los progresistas morirán por donde han pecado siempre. Es su destino, después de hacer objeto preferente de su política los destinos.

—Pocos días de vida lleva El Mundo Político y ya empieza a disparar bala rasa sobre la situación.

En su número de ayer dice que el Sr. Sagasta rige los destinos del país... fusionista.

Vamos a cuentas: ¿no gobierna España el señor Sagasta por obra y gracia de D. Alfonso y la Constitución? ¿No es también el conservador de toda especie la prerogativa regia y la legitimidad de la autoridad del Sr. Sagasta.

¡Pues bonito dejan el sistema monárquico constitucional! —Leemos en un periódico de ayer:

«Lo del día.

Siguen las huelgas y las denuncias de periódicos.

Ayer se recibió un telegrama de que los carpinteros de Motril se habían declarado en huelga, y además se supo que en la Península se había denunciado La Crónica de Almería, y en Cuba La Razon.»

Los fusionistas no desmienten sus aficiones conservadoras.

Dentro de poco, siguiendo este camino, van a dejar tamaño al infatigable Canovas.

Madrid 30.

Hemos retrocedido a los tiempos en que la Guardia civil detenia a dos malgachados artistas por detenerse a hacer el croquis de un paisaje, ó un alcalde de monterilla reducía a prision a un sabio mineólogo, como el Sr. Depret, que al ir en busca de termalmes olvidó la cédula de vecindad y no descubrió el martillo de manera que la autoridad municipal tomó por piqueta a demolidora de los revolucionarios.

Algo semejante a esto fué lo sucedido recientemente al Sr. Flheduer en San Rafael, y algo peor son los dos siguientes hechos.

El primero, relatado por El Liberal, se refiere a un honrado ciudadano que ejerce en Madrid una función pública y fué complicado en una causa seguida sobre irregularidades en la isla de Cuba. El juez que entendía en dicha causa reclamó por medio de exhorto para que se le redujese a prision y con las precauciones debidas se le condujese a aquella Antilla.

Así se hizo; pero con un lujo de severidad inconcebible. Ese funcionario tenía a su cargo la gestion de importantes intereses extrañis: pidió que, con todas las garantías deseables, se le permitiera arreglar sus papeles, encomendar los negocios a otra persona, rendir cuentas a sus poderdantes. Todo inútil. Se le mantuvo casi en incomunicacion hasta que entre una pareja de guardias civiles fué conducido a Cádiz y de allí en el primer vapor corre a Cuba.

Veinte días después de haberse dado a la vela el buque, la familia del detenido y conducido con todas las precauciones necesarias recibió un telegrama, concebido, poco más ó menos, en estos términos:

«Desembarqué anteayer, hay declaracion juez, dejándome libre no resultar nada contra mí.»

Del otro caso, denunciado por El Día, se da cuenta en los siguientes párrafos de una carta publicada en aquel periódico:

«El día 13 de Enero del corriente año, al volver del Canal de Cebrer unas achicorras para medicina, me detuvo la policía, y al día siguiente era conducido por el tránsito ordinario a disposición del gobernador de Huesca, el cual, después de interrogarme, de ver mi cédula personal y una certificación del comandante de ingenieros que repara el cuartel de la Montaña, afirmando que yo trabajaba como carpintero, me remitió de nuevo a Madrid, donde me encuentro hoy. El modo de hacer estas conducciones es el siguiente:

Se pone en los oficios de remision que el detenido es indocumentado, y dijo ser de la provincia a que se le remite; allí se dice que es de otra provincia, y así sucesivamente.

Fácil es, sin embargo, probar con los asientos de las cárceles del tránsito, con los recibos de entrega, etc., que siempre he dicho que soy de Madrid. Este hecho, Sr. Director, debe estar penado en el Código penal.

Yo acudiría a los tribunales ordinarios; pero comprendo que es una lucha desigual, porque nada he conseguido quedándome de los carcereros de los pueblos del tránsito ni de los malos tratos, pues una vez en Guadarrama me dijo el carcelero que no preguntara por el alcalde, que no había más alcalde que él. El 14 de los corrientes en Rzas, al quejarme a la Guardia civil porque me ataban muy fuerte, apretaron tanto, que quedé pegado a la piel a la cuerda, diciéndome el sargento que esto me sucedía por hablarlo.»

A esta altura se encuentra la seguridad personal entre nosotros. Si estos hechos, y otros anteriormente referidos, no bastan a convencernos de que vivimos bajo un régimen que ha erigido en ley la sospecha, será porque nos empeñamos en cerrar los ojos a la luz.

Estas cosas pasan sólo en España, y no debían en manera alguna suceder si aspiramos a ocupar el rango que entre las naciones civilizadas nos corresponde.

La cuestion de subsistencias toma en Madrid proporciones alarmantes: la carestía de los alimentos es tal, que la vida se hace imposible.

Y cosa inconcebible! Precisamente estos momentos críticos en que el bracero muere de inanición, falta de trabajo, en que el industrial abandona desesperado la industria arruinada, en que el pequeño propietario apela al suicidio abrumado por impuestos insupportables, son los momentos que escogen los diarios conservadores para llenar sus columnas con descripciones animadas de alegres giras, de fiestas suntuosas verificadas en la Granja.

Doloroso contraste!

Hemos constatado el hecho; no discutimos su oportunitad. Los periódicos que dan noticias de estas fiestas alegres y de esos regocijos extraños sabrán por qué lo hacen.

EXTRANJERO.

RUSIA.

La policía en Kieff acaba de verificar una prision de cierta importancia, al tratar de prender algunos individuos que dirigian y fomentaban la agitacion anti-realistas en aquellas provincias.

Nos referimos a un hombre que ha declarado ser el asesino del general Moussetzoff, una de las víctimas, como nuestros lectores recordarán (del comité directivo nihilista).

En su primera declaracion dijo llamarse Fahrenheim; pero al día siguiente, interrogado de nuevo, negó todo lo dicho el día anterior, dió otro nombre é hizo constar que á menudo sufría unos ataques a la cabeza, cuyos efectos rayaban en locura y que ya dos veces había intentado suicidarse.

Las autoridades de Kieff dieron parte inmediatamente a San Peterburgo en vista de la gravedad del caso.

En algunos círculos de la capital de Rusia han producido sensación profunda las palabras de M. Harcourt, pronunciadas en una de las últimas sesiones del Parlamento inglés.

Se trataba de la reunion en Londres de un congreso revolucionario, y el ministro que hemos citado declaró que la ley inglesa no permite que sus organizadores sean presos ni sentenciados.

Era natural que en un país como Rusia semejantes declaraciones asustaran a los tímidos y produjeran mala impresion; pero que difícilmente puede comprenderse en donde no se goza libertad ninguna que haya otro país en que hasta ese género de reuniones sea lícito, por lo cual no es extraño tampoco que un periódico como el Journal de Saint Petersburg declamara contra la declaracion del ministro inglés é insistiera en su tesis de la solridadad de todos los Gobiernos contra los revolucionarios que quieren destruirlos. El artículo en que el citado diario trata la cuestion termina haciendo un llamamiento a los conservadores de todos los países para que de común acuerdo, adopten medidas de defensa contra lo que el diario ruso llama ampulsamente las fuerzas organizadas del socialismo.

ESTADOS UNIDOS.

El presidente Garfield ha sufrido una recaída. Por fortuna la cosa no parece muy grave, y el general ha empezado de nuevo a mejorar con rapidez; pero semejante noticia que corrió telegráficamente por todo el territorio de la República en las primeras horas del día 24 del corriente, alarmó la opinion y dió lugar a nuevas manifestaciones de simpatía del pueblo yankee para el primer magistrado de la República americana y nuevas muestras de indignacion por el atentado horrible de que fué víctima hace cerca de un mes.

La causa de esta recaída ha sido, segun parecer facultativo, la formacion de un depósito de pus en la herida, que presentaba gran dificultad para su desahogo. La fiebre se acentuó de una manera alarmante; los médicos creyeron indispensable proceder a una operacion dolorosa para la extraccion del pus, la presencia del cual amenazaba seriamente la salud de M. Gardfield.

La operacion hubo de ser suspendida varias veces; pero al fin la habilidad de los médicos y la fortaleza del paciente triunfaron, y la operacion tuvo un éxito favorable.

Al día siguiente, 24, se habia iniciado una mejoría notable, y todo hace creer que en breve mister Gardfield se hallara por completo fuera de peligro.

La recaída imprevista causó tanta mayor sensacion, cuanto que el día antes de ocurrir aquella los facultativos, satisfechísimos del estado de las heridas, habian declarado al presidente que no sólo no peligraba su vida, sino que podía tener la seguridad de que no quedaria quebrantada su salud a consecuencia de las heridas.

Mr. Gardfield, a quien preocupa mucho la idea de no quedar perfectamente curado, se mostró muy contento al oír la noticia, y por primera vez desde el atentado despatch con el secretario de Estado Mr. Blaine, ad mas de trabajar, como desde hace días venia haciendo, con su secretario particular.

No es, pues, extraño que después de estas noticias la de su recaída cayese como una bomba y produjera, ademas de los efectos que llevamos dicha una baja notable en los fondos públicos de los Estados Unidos, que afortunadamente empezaron muy pronto a reponerse.

El conflicto senatorial de Nueva York terminó ya por completo como saben los lectores de nuestra Columna extranjera, ha tenido tambien su epilogo; la carta de M. Conkling a la fraccion del Senado que con tanta decision lo ha venido apoyando. En ella les da las gracias, muestra una patriótica resignacion por su derrota, y se despide para un viaje a Europa que debe emprender muy pronto.

Las huelgas están a la orden del día en los Estados Unidos. Despachos telegráficos recibidos en Nueva York el día 23 de este mes dicen que en Eau Claire (Estado de Wisconsin) se temen serios desórdenes a causa de la huelga de los traperos, descontentos de lo que las fabricas de papel y otras les pagan por la mercancia.

El asunto debe tener cierta gravedad cuando, segun el telegrama a que nos referimos, el gobernador de aquel Estado habia dispuesto la salida inmediata de algunas companias de voluntarios para restablecer el orden en Eau Claire.

INGLATERRA.

La prensa de Londres habla de la llegada de D. Carlos a la populosa capital del Reino Unido, sin darle la menor importancia.

Casi todos los periódicos dan la razon al Gobierno frances por su conducta respecto a D. Carlos, y se muestran confiadlos en que nada parecido a lo hecho en Paris ha de hacer este en Londres.

The Times dice que Francia ha obrado en esa cuestion como lo ha hecho, tanto por dar su merecido al emigrado que permitia manifestaciones de cierto género, cuanto por demostrar a España sus deseos de buena armonia, creyendo propicia a ocasion, en estos momentos en que los sucesos de Orán habian producido en nuestro país cierta agitacion contra los franceses, si bien, añade The Times, no es posible haya español que sospeche que Francia siente indiferencia ante los crímenes perpetrados en Saida por los hijos del desierto.

LOCAL.

El domingo último vimos que la célebre piedra de la calle de las Capuchinas contra la cual clamaba la prensa habia sido quitada de su primitivo lugar arriñonándola junto a la casa inmediata.

Como no sabemos a quien se debe esa mejora nos abstenemos de tributar ningún elogio aplazándolo para cuando tengamos mas pormenores.

Es efectivamente escandaloso el abuso que denunció El Clamor de la Patria.

Cuando este colega ha tratado de hacer efectivo el importe de las suscripciones que tiene en Ultramar, se ha encontrado con que sus suscritores no reciben el periódico, porque algunos le secuestran a El Clamor quiere acudir a los tribunales contra semejante injusticia, que lesiona gravemente sus intereses, pero antes reclama el auxilio de toda la prensa.

Cuente desde ahora con el modesto y humilde concurso de EL COMERCIO.

«El Ancora» llama al siglo XIX siglo de las luces de Bengala.

Será por las que se encienden para dar más carácter a la cabalgata del carro triunfal.

La Sociedad Industrial y Mercantil ha acordado emitir obligaciones al portador.

En la plaza de Santa Eulalia dos perros han hecho caer esta mañana a una señora y una criada que llevaba en brazos a un niño.

Se les ha prestado toda clase de auxilios en la librería de D. Juan Colmar, resultando venturosamente que no hay que lamentar más que el susto consiguiente.

El individuo que como digimos a nuestros lectores fué herido hace una semana en el Molinar, ha sido ya dado de alta en el Hospital Civil.

La Opinión dice que aun continúan los misterios de Tirador.

Lástima que Eugenio Sué no pue la escribimos una novel sobre estos misterios, con su Flor de Maria, su Cojuelo y su Lechuza.

Se nos asegura por persona que debe saberlo, que las principales operaciones a que se dedicará con preferencia la nueva sociedad de crédito Banco Agrícola Comercial serán las que mas se rocen con nuestra agricultura como ya su título lo indica.

Esto siempre será una ventaja para la población rural de la isla, que si lo necesita podrá disponer de capitales.

Ayer tarde desde un balcon de una casa de la Plaza de la Constitución arrojaron a la vía pública un vaso, que como es natural se hizo añicos, sembrando el suelo de finisimas puntas que pueden causar serios accidentes a las pobres gentes que andan descalzas.

Cosas hay que la policia no puede impedir, y aun con dificultad remediar, y hoy sería ya de que el vecindario se consolará de mayor edad y no lo fiara todo a la tutela de la guardia municipal.

Es digno de hacerse público el siguiente rasgo del Sr. Director de la Compañía ecuestre de Ambos Mundos; el cual el sábado pasado se presentó en la casa de Misericordia invitando a todos los asilados que quisiesen ir a la función de la Plaza de Toros para lo que les facilitó entradas a unos ciento y pico que lo desearon.

Dámosle las gracias por el rato de solaz que proporcionó a los pobres; siendo su conducta digna de imitación.

Los barreneros públicos cumplen su cometido a una hora tan avanzada del día que causan grandes molestias al vecindario.

Rogamos a quien corresponda que se sirva poner remedio.

Las aceras de la calle de S. Elias se arreglan conforme a la rasante de la calle aprobada por el Ayuntamiento, a costa del vecindario de aquella calle.

Uno de los ganchos que sirven para elevar los fardos del fondo de los barcos al verificar la operacion de descarga, cogió ayer tarde a un marinero ocupado en esta faena, y enganchandolo por la mandilula inferior lo tuvo un momento suspendido en el aire.

Apercibidos del accidente los compañeros que impulsaban la maquinaria que da movimiento a los ganchos, suspendieron inmediatamente su trabajo yendo a auxiliar al herido, cuya primera cura llevó a cabo felizmente el médico de la goleta de guerra Aleria.

Dice «El Liberal» de Milán:

«Sabemos que un empleado de la Aduana iba esta mañana de puerta en puerta al objeto de recoger firmas de los comerciantes de esta ciudad. No tenemos datos sobre el destino que debía darse a dichas firmas; mas la circunstancia de ser solicitadas por un empleado de la Aduana dá algo que pensar.»

De una correspondencia de Paris entresacamos el siguiente descubrimiento; que por la importancia que encierra y lo fácil que nos parece de aclimatar en nuestro país nos apresuramos a publicar:

Aun no hace muchos dias que dálabamos una estadística demostrativa de la decadencia de la sericultura en Francia.

De ella parece deducirse que una enfermedad desconocida la merma poco a poco la antes prodigiosa fecundidad del gusano y que dentro de poco habrá desaparecido por gran les que sean los esfuerzos que se empleen para combatir esta catástrofe comercial.

Hoy sabemos, y lo apuntamos con gusto, que acaba de descubrirse en la costa de Africa una especie de araña de fácil reproducción, y cuya aclimatacion en Francia no parece impracticable, que al cabo de cada mes proporciona en forma de tela los elementos necesarios para o tener de cada uno de estos insectos la misma cantidad de producto textil que lo que se obtiene del capullo que una vez al año elabora cada gusano,

Como aquí, todo lo que es útil puede llevar a ser útil en nuestra lampara y cultivo, los sericultores de Lyon que veían disminuir rápidamente la base de su riqueza se han apoderado con entusiasmo de esta idea y el año de 1882 se harán allí cuantos esfuerzos se necesitan para conseguir que lo que hoy es solo un curioso descubrimiento científico sea en breve una nueva fuente de la riqueza pública.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de las noticias que a esto se refieran y que pueden ser de gran importancia para nuestra decalente industria serícola, tanto más cuanto que las dificultades de aclimatacion con que la araña de que se trata ha de tropezar en Francia, habrán de ser menores en España.

Copiamos de «El Demócrata»:

«Se nos ha asegurado que el Ayuntamiento de Llum-mayor pone entorpecimientos al despacho de células personales, cuando quien pide la célula es un elector dudoso ó contrario; y todo, con el objeto de dificultar ó impedir que dichos electores concurren al otorgamiento de acta notarial para propuesta de interventores de mesa.

Llamamos sobre el particular la atención del Sr. Gobernador Civil y del Sr. Jefe Económico; y desde luego aseguramos que si el partido dominante obtiene la mesa triple, será por esas condiciones inverosímiles y estupidas, que si no las remedia el Sr. Gobernador, podrá decirse que las ha autorizado para ayudar a un triunfo mentira. Y esto tiene un nombre.»

Tomamos de «El Diario de Palma»:

«Además de la sociedad de crédito de cuyo establecimiento dimos cuenta dias atrás y que según parece tendrá su domicilio en la calle de San Sebastian antes de las Pisas, hay otra en proyecto, en la que figurarán personas de gran respetabilidad. Circula ya el proyecto de estatutos.

Dice «El Isleño»:

«Uno de los tres comisarios que el Gobierno español envia a Paris para ajustar el tratado de comercio con Francia, es nuestro querido amigo D. Rafael Prieto y Caules; y sabemos que esta distincion la debe únicamente a sus conocimientos economicistas; y no a relaciones políticas ni personales con los hombres de la actual situacion.

Cnfiados en que en esta difícil cuanto honroso cometido el Sr. Prieto ha de dar una prueba más de su acendrado patriotismo y de sus excelentes dotes, enviámosle nuestro sincero parabien.»

De «La Opinión»:

«El sábado por la mañana un muchacho de corta edad, trabajaba en la fabrica de hilados de la calle de Bonaire, habiendo sufrido el percance de que una de las piezas de un telar le cogiese una mano, mutilándole el dedo medio; el cual hubo necesidad de amputarle, cuya operacion verificó en el hospital civil uno de los señores facultativos del propio establecimiento.

Nuestra victima del trabajo.»

JUNTA ORGANIZADORA

DE LAS FERIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA.

Tesoreria.—Continuacion de los donativos recogidos para la fómola:

D. Bartolomé Ferrá y Perelló: 2 tomos y doce plaquetas.

D. Agustin Buades y Muntaner: un cuadro al óleo con marco dorado.

D.ª Francisca Burghart, viuda de Borel: 6 abanicos —una camisola para señora.

D. Francisco Parietti: un cuadro al óleo con marco dorado, por su hermano D. Miguel.

D.ª Consuelo Faura de Fuster: un jarro fayans.

D.ª Constanza Sanz de Bernués de Fuster: un jarro fayans.

D.ª Josefa Finster de Fuster: un taburete.

En la portería del Gobierno de provincia se admiten los donativos que cualesquiera vecinos tengan a bien remitir con el espresado objeto desde las nueve a las dos de la tarde.

Palma 30 de Julio de 1881.—El Tesorero, Miguel Bauló.

CERTAMEN de las Ferias y Fiestas populares de Palma.

En el anuncio en que se dio cuenta de las obras de música presentadas, se cometió por inadvertencia una omision importante. Le reproducimos hoy, rectificado, para satisfaccion de los interesados y del público. Palma 31 de Julio de 1881.—Leon Carnicer.

CERTAMEN DE LAS FERIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA. Terminado ayer el plazo concedido para la presentacion de obras de música, a continuacion se publican los lemas de las presentadas:

1.ª «La vida es sueño!»

2.ª «Obrar...»

3.ª «Tisbe.»

4.ª «Bernadita.»

5.ª «¡Alba ja respira: tot canta d'amor.»

6.ª «Mis ochenta y ocho páginas.»

7.ª «La vie est un combat.»

8.ª «Ars et labor.»

9.ª «Prima.»

Palma 1.º de Julio de 1881.—El Secretario general del Jurado, Leon Carnicer.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS:

No habiéndose reunido número suficiente de accionistas para celebrar la Junta general [que debía tener lugar en el dia de hoy se les conyoa de nuevo para el 4 de los corrientes a tenor de lo que previenen los Estatutos de la Sociedad.

Palma 1.º de Agosto de 1881.—P. D. del P.—El secretario accidental, E. Pascual.

ESTADÍSTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA.

Del 2 de Agosto de 1881.

Table with 5 columns: BARÓMETRO, TERMÓMETRO, VIENTO, ESTADO DEL CIELO, MAR. Values: 65.2 Milímetros, 32.2 Centígrados, —0—, Despejado, Tanquilla.

MATADERO DE PALMA.

Nota de las reses degolladas en este establecimiento ayer 29 Julio 1881.

Table with 5 columns: Reses, Machos, Hembras, Total, Ptas, Cents. Totales: 22, 33, 55, 13, 70.

Palma 1.º de Agosto de 1881.—El Empresario, P. O. Angel Bonín.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres transportados ayer día 31 Julio 1881.

Table with 5 columns: En carruaje de, Varones, Hembras, Total, Pesetas, Cents. Totales: 1, 0, 1, 8, 0.

Palma 1 de Agosto de 1881.—El Empresario, Jaime Gibert.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 1 Agosto.

Table with 4 columns: ACCIONES, CAPITAL, DESMEMBRADO, VALOR DE LA ACCION. Lists various companies like Alumbrao por Gas, Alfombra, Cambio Mallorca, etc.

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 1.

Table with 2 columns: Interior sin cupon, Exterior id, Bonos. Values: 26.50, 28.30, 102.25.

BOLSA DE LA TARDE DEL DIA 1.

Table with 2 columns: Interior sin cupon, Exterior id, Bonos. Values: 26.50, 28.30, 102.25.

BOLSIN DE LA NOCHE DEL DIA 1.

Table with 2 columns: Interior contado sin cupon, Fin mes Agosto. Values: 26.50, 26.65.

Barcelona 1.

Table with 2 columns: Interior sin cupon, Acciones del B. H. Colonial, F. C. N. de España. Values: 26.46, 93.75, 128.50.

Palma.

Table with 2 columns: Interior. Value: 26.475.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1 a las 5.15 t.

Recibido a las 6.6 m.

Llegó a Santander el correo de Cuba.

Mañana se esperan en la Granja las réplicas de Francia a las notas de España; y las relaciones respecto a Saida y Sfax: En el Consejo de mañana se resolverá en definitiva.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES PONDEADAS. De Tarragona en 5 dias laud S. Agustin, de 17 ton., patron Jose Titer, con 4 mar., 1 pas. y habas.

De Valencia en 3 dias laud S. Jose, de 12 ton., Miguel Cunill, con 5 mar. y fruta. De Valencia en 2 dias laud La Sangre, de 11 ton., patron Juan Matas, con 4 mar. y melones.

De C. gliari en 10 dias laud S. Jose, de 31 ton., pat. Sebastian Bosh, con 5 mar. y habas. De Valencia en 16 horas vapor Union, de 401 ton., capitán D. Juan Bosch, con 22 mar., 29 pas, balija y efectos.

Para Ciudadela laud S. B. n.ventura, de 10 ton., patron Antonio Tortell, con 3 mar., paja y cebollas. Para Valencia laud Carme, de 11 ton., pat. Pedro Juan Garcias, con 5 mar. y lastre.

Para Torrevieja bergantin goleta Joven Antonio Perez, de 190 ton., cap. D. Gerónimo Galian, con 8 mar. y lastre. Para Sevilla polacra goleta Virgen del Mar, de 64 ton., cap. D. Gabriel Mas con 6 mar., 1 pas., cebada y efectos.

Para Barcelona vapor Palma, de 585 ton., cap. D. Francisco Taronji, con 22 mar. y efectos. Para Ibiza y Alicante vapor Jaime I, de 229 ton., capitán D. Jose Font, con 20 mar., balija y efectos.

Para Barcelona polacra goleta S. J. sé, de 90 ton., capitán D. Matias Alberti, con 7 mar. y efectos. Para Barcelona balandra S. Jose, de 55 ton., pat. Gabriel Vives, con 5 mar. y efectos.

Para Mahon vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Miguel Tuduri, con 18 mar., balija y efectos. Para Oran quiche Cinco Am g s de 51 ton., cap. D. Casimiro Sora, con 5 mar. y paja de trigo.

Para Santa Pola laud La Sangre, de 10 ton., pat. Pablo B sch, con 6 mar. y lastre. Para Alicante balandra S. Jose, de 36 ton., cap. D. Jaime Pujol, con 5 mar. y petróleo y efectos.

Para Barcelona pailebot Joven Luisa de 59 ton., pat. Sebastian Coll, con 5 mar., algarrobos y efectos. Para Marsella jab-que Belisario, de 89 ton., pat. Miguel Flexas, con 8 mar., 2 pas. y efectos.

Para Valencia laud 2.ª Pamela, de 34 ton., pat. Jaime Felany, con 5 mar. y petróleo.

ANUNCIOS.



PARA BARCELONA.

Saldrá todos los DOMINGOS a las seis de la tarde, el nuevo, magnifico y vel'z vapor.

PALMA,

su capitán D. Francisco Taronji, admitiendo carga a fletes y pasajeros en sus espaciosas y ventiladas cámaras de primera 2.ª y 3.ª clase.

Despacho en las oficinas de «La Isla» Calle de la Marina 32.

BANCO AGRÍCOLA Y COMERCIAL.

Constituida en el dia de ayer esta Sociedad, con sujecion a los estatutos que obran protocolados en poder del notario don Cayetano Socias, su Consejo de Administracion ha acordado repartir por suscritores las cuatro mil acciones que a este fin res rvaron sus fundadores.

PÉRDIDA.

En la carretera que desde Palma conduce a Manacor se han extraviado unos documentos dirigidos a Antonio Quejras Clar de dichos pueblos. Se suplica a quien los hubiese encontrado, se sirva entregarlos en la secretaria del Ayuntamiento de cualquiera de las dos poblaciones indicadas, y dejando el nombre se gratificará el hallazgo.

VENTA.

Se desea vender una casa situada en la calle de la Gloria núm. 7 y 9. En la imprenta de El Demócrata informarán. 1

SE DESEA

vender un carro de lujo, recién construido. Darán razon Ap intadores 24, tienda de c-mestibles. 5

Establecimiento de Perfumeria y Bisuteria

FRANCISCO CANALS.

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de Perfumeria China y Francesa de las más acreditadas Fábricas.

Tambien se ha recibido un inmenso surtido de dentrificos y entre ellos el Elixir de Suez que es el mejor de todos cuantos existen; Aguas de Tocador de todas clases, jabones, Extractos, pomadas, aceites, tinturas para la barba y el cabello y un gran surtido de Bisuteria y cajas para regalos.

AL PÚBLICO.

Se vende o establece una porcion del predio Cas Enejistas termino de Marratxi lindante con el caserío del Pont d Inca frente la Harina Balear, en trastes para la construcción de casas. El plano, con sus divisiones obra en poder de D. Jose Schembri, quien informará por las mañanas Marina 64 entresuelo, y por las tardes en el mismo predio. 30-12

SE DESEA ENCONTRAR una casa capaz para establecer una Sociedad.

A la persona que le convenga, puede avisar al Conserje de La Protectora, calle de los Olmos núm. 168. 26

PIANO.

Por no necesitarlo su dueño se vende en ciento cuarenta y cinco duros uno de Bernareggi, de pocos meses de uso, tiene muy buenas voces y es de sólida construcción. En esta imprenta informaran. 21

AVISO.

Las personas que tuviesen en su poder algun libro perteneciente a la Biblioteca del difunto Canon g. r. D. Miguel Peña, tendrán la bondad de devolverlo cuanto antes, pues se está procediendo a la venta de todos los libros, que obran ya repasados y a precios económicos. Horas de venta, de 4 a 7 de la tarde. 5

SE VENDE un predio denominado SON SELETAS con casa rústica y urbana, almazara y otras dependencias, situado en el término de Marratxi, confinante con la antigua carretera de Buñola a distancia de poco más de una legua de Palma: mide algo mas de 26 cuarteradas 3 cuarterones y se halla poblado de olivos, algarrobos, almendros y otros frutales. Para su adquisicion podrán avistarse con D. Guillermo Llabrés, calle de la Union, núm 93. 21

PARA ALQUILAR.

En la calle de Mesquida hay un piso con toda comodidad, agua y terrado. 4

En la calle de Mesquida n.º 9 junto al Borne, hay un tercer piso con cuatro cuartos dormitorios terrados y puesto para lavar. Darán razon en el entresuelo n.º 3. 6-5

VENTA.

Se vende a voluntad de su dueño una finca urbana, de nueva construcción, con buena ventilación y excelentes vistas situada en esta ciudad y calle de los Huertos, marcada con el núm. 12; siendo su area de unos 320 metros cuadrados; se compone de zaguan con entresuelos, pisos guardilla, terrados, corral ó jardin, coladuria, cuadra, derecho de agua con sus correspondientes depósitos y otras dependencias; y es susceptible de notables mejoras.—El dueño vive en los entresuelos. 5

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA.

La Junta de Gobierno de esta Compañia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 20 de los estatutos convoca a la General para celebrar sesion ordinaria el dia 12 del próximo mes de Agosto a las 6 de la tarde en el local que ocupa la fabrica de dicha sociedad.

Los Sres. Accionistas que quieran concurrir a dicho acto, en virtud de lo dispuesto en el art. 23 deberán depositar sus titulos en la Caja Social antes del dia 11.

Los que tengan que representar a otros deberán entregar en la Secretaria sus respectivos poderes, ó autorizaciones que consten en documento p ivado hasta una hora antes de la señalada para la sesion a tenor de lo prevenido en el art. 22 de los mismos estatutos.

Lo que se publica en el Boletín ofie al y periódicos de esta localidad para con cimiento de los Sres. Accionistas. Palma 28 Julio de 1881.—El Presidente And és Barceló.—P.A. de la J. de G. Silvano Font, Vocal Secretario.

CANAL INTEROCÉANICO DE PANAMÁ.

Queda abierto el pago del primer dividendo activo, ptas. 2.92 por accion, en las oficinas de la Sociedad en Palma calle de la Concepcion número 14.

CAMBIO MALLORQUIN.

La Junta de Gobierno, en uso de las facultades que le confiere el artículo 39 de los Estatutos porque según la Sociedad ha acordado exigir a los Sres. accionistas el pago de un dividendo pasivo del diez por ciento del valor nominal de las acciones, que debe ser haceros efectivo en la Caja de la Compañia desde el dia 21 al 30 de Setiembre, ambos inclusive.—Palma, 19 Julio de 1881.—E. D. de G. Garcia, Jefe de Feli y Ferrá.

El Espejo.

Periódico semanal ilustrado, literario y político, que se publica en Madrid. Precio de suscripcion 10 reales trimestre; 20 semestre y 40 al año. Se admiten suscripciones en la libreria de D. Miguel Roca, paseo del Borne, 90.

Para

ALQUILAR En la calle de Danús n.º 4 hay un piso principal y un tercero y en la de Santa Clara un segundo, todos ellos tienen agua de fuente y a gas y coladurn. Informarán en la calle de Valero n.º 5 segundo. 24

TEATRO PRINCIPAL.

Convencida la Empresa de dicho Teatro, de que el espectáculo de Opera Italiana es el que mas satisface el esquisito gusto del público palmasano, y fiando en la valiosa cooperación de los verdaderos amantes del arte, se decide a intentar un esfuerzo para que puedan sus paisanos gozar tan grato divertimento, durante la próxima temporada de invierno.

Nadie estrañará, pues, que la Empresa, antes de lanzarse a peligrosas aventuras por sus intereses, intente explorar el ánimo del público y trate de saber con que abono puede contar para no sufrir un decaíbro muy temido por lo supuesto, ya que no le garantiza un éxito liso y lero.

Comprende además la Empresa cuan difícilmente se inclina la voluntad hacia objetos desconocidos y lo rebacia que se muestra a comprometerse por una eventualidad, y por eso, si bien nada concreto puede decir en respecto a los artistas que formarán la Compañia, as gura sin embargo, que hará cuanto esté de su parte para que uno de nuestros compatriotas, cantante de los más afamados, la realce con su nombre, y le suplicará el consejo, para que los demás artistas estén, por lo menos, a la altura de los mejores hasta aqui conocidos y aplaudidos en nuestro coliseo.

Si como es de esperar, el público responde al llamamiento y los asiduos concurrentes al Teatro no se retraen de unir su esfuerzo al de la Empresa, de seguro que se realizarán las aspiraciones de todos; pues si así no fuere tendremos que renunciar a ellas. Para conocer los ánimos de los aficionados, se abren listas de compromiso en las que podrán inscribir sus nombres los señores que deseen figurar como abonados, y que estarán espuestas hasta el 7 de Agosto inclusive, en la ventanilla del Teatro Circo Balear, en la sociedad Circular Mallorquin, en el Almacén de música del Sr. Perelló y en la tienda de quincalla del Sr. Miró esquina a la calle de Odon Colom; entendiéndose que para los Sres. abonados inscritos en la anterior temporada, se les reservará la preferencia acostumbrada en sus respectivas localidades, cuando se formalice definitivamente el abono. Es e se sujetará a las siguientes CONDICIONES.

La temporada empezará el dia 5 de Noviembre, finalizando el último dia de Carnaval. Los precios de abono seran los siguientes:

Table with 2 columns: Pias. Cts. and list of ticket prices for different seating areas like Palcos proscenios, Id. plateas, etc.

Entre las óperas de repertorio conocido figurarian Dinorah, Roberto, Faust, Lucrecia, etc.

OPÉRAS NUEVAS. Hujonotes, que se estrenaria preciosa mente en la primera decena; Fra Diavolo; probablemente Mignon, y la AIDA con to la magnificencia que requiere su espectáculo. La Empresa.

CIRCO BALEAR.

GRAN COMPAÑIA DE AMBOS MUNDOS. Bajo la direccion del coronel. E. DANIEL BOONE y D. FRANCISCO RIZARELI. Gran funcion para hoy 2 de Agosto 1881. a las 9 en punto.

A BENEFICIO DEL CORONEL E. DANIEL BOONE en la cual se compromete entrar con un perro en la jaula de susferoces leones y sacarlo sin que le suceda ningun percance.

PRECIOS DE LOCALIDADES.

Table with 2 columns: Price and description of seating areas like Plateas sin entrada, Sillas a rededor del circo, etc.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. La INVENCIÓN DE S. ESTÉBAN proto-mártir. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Se gana en los Capuchinos.

PALMA DE MALLORCA.—IMPRENTA DE M. ROCA.—1881.